Вариант по физике № 2011055
Пояснения к варианту контрольных

измерительных материалов 2011 года по ФИЗИКЕ

При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных измерительных материалов 2011 года следует иметь в виду, что задания, включённые в демонстрационный вариант, не отражают всех вопросов содержания, которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2011 году. Полный перечень вопросов, которые могут контролироваться на едином государственном экзамене 2011 года, приведен в кодификаторе элементов содержания по физике для составления контрольных измерительных материалов (КИМ) единого государственного экзамена 2011 года.

Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать возможность любому участнику ЕГЭ и широкой общественности составить представление о структуре будущих КИМ, количестве заданий, их форме, уровне сложности. Приведённые критерии оценки выполнения заданий с развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа.

Эти сведения позволят выпускникам выработать стратегию подготовки и сдачи ЕГЭ.
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 4 часа (240 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 35 заданий. 

Часть 1 содержит 25 заданий (А1–А25). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 задания (В1–В4), в которых ответ необходимо записать в виде набора цифр.

Часть 3 состоит из 6 задач (С1–С6), для которых требуется дать развернутые решения.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый  калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Cправочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы, размещены ниже.
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Часть 1
	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1–А25) поставьте знак «×» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


	А1
	На рисунке представлен график зависимости скорости υ автомобиля от времени t. Определите по графику путь, пройденный автомобилем в интервале времени от 0 до 5 с.
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	1) 0 м
	2) 20 м 
	3) 30 м 
	4) 35 м 

	
	

	А2
	На какой стадии полета в космическом корабле, который становится на орбите спутником Земли, будет наблюдаться невесомость?

	
	

	
	

	
	1) на стартовой позиции с включенным двигателем

	
	2) при выходе на орбиту с включенным двигателем

	
	3) при орбитальном полете с выключенным двигателем

	
	4) при посадке с парашютом с выключенным двигателем

	
	
	
	
	

	А3
	Две материальные точки движутся по окружностям радиусами R1 и R2, причем R2 = 2R1. При условии равенства линейных скоростей точек их центростремительные ускорения связаны соотношением



	
	

	
	

	
	

	
	1) a1 = 2a2
	2) a1 = a2
	3) a1 = a2 /2
	4) a1 = 4a2

	
	
	
	
	

	А4
	Два шара массами m и 2m движутся со скоростями, равными  соответственно 2v и v. Первый шар движется за вторым и, догнав, прилипает к нему. Каков суммарный импульс шаров после удара?

	
	

	
	

	
	

	
	1) mv
	2) 2mv
	3) 3mv
	4) 4mv

	
	
	
	
	

	А5
	При выполнении лабораторной работы ученик установил наклонную плоскость под углом 60° к поверхности стола. Длина плоскости равна 0,6 м. Чему равен момент силы тяжести бруска массой 0,1 кг относительно точки О при нахождении его на вершине наклонной плоскости?
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	1) 0,15 Н∙м
	2) 0,30 Н∙м
	3) 0,45 Н∙м
	4) 0,60 Н∙м 

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	А6
	В таблице представлены данные о зависимости от времени координаты металлического шара, колеблющегося вдоль оси Ох.
t,с
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Какова частота колебаний шара

	
	

	
	1) 1 Гц
	2) 0,25 Гц
	3) 0,3 Гц
	4) 0,5 Гц

	
	
	
	
	

	А7
	Брусок массой 0,5 кг прижат к вертикальной стене силой 10 H, направленной горизонтально. Коэффициент трения скольжения между бруском и стеной равен 0,4. Какую минимальную силу надо приложить к бруску по вертикали, чтобы равномерно поднимать его вертикально вверх?


	
	

	
	1) 9 Н
	2) 7 Н
	3) 5 Н
	4) 4 Н

	
	
	
	
	

	А8
	Постоянная масса идеального газа участвует в процессе, показанном на рисунке. Наименьшее давление газа в процессе достигается

1) в точке 1

2) в точке 3

3) на всем участке 1 – 2

4) на всем участке 2 – 3 
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	А9
	В скороварке (толстостенной кастрюле с герметично закрываемой крышкой и предохранительным клапаном) температура кипения воды выше, чем в открытой кастрюле. Это объясняется тем, что



	
	

	
	1) герметичная крышка препятствует теплообмену воды с атмосферой и, следовательно, всё тепло остаётся в воде

	
	2) давление воздуха и пара над водой выше атмосферного и, следовательно, давление насыщенного пара в пузырьках должно быть выше, чем при кипении в открытой емкости

	
	3) толстые стенки кастрюли обеспечивают лучшую теплопередачу от нагревателя к воде

	
	4) клапан не пропускает относительно холодный воздух атмосферы и, следовательно, всё тепло идёт на нагревание воды

	
	

	А10
	Внутренняя энергия газа в запаянном несжимаемом сосуде определяется главным образом


	
	

	
	1) движением сосуда с газом

	
	2) хаотическим движением молекул газа 

	
	3) взаимодействием молекул газа с Землей

	
	4) действием внешних сил на сосуд с газом 

	
	

	
	
	
	
	

	А11
	На рисунке приведен график зависимости объема идеального одноатомного газа от давления в процессе 1 – 2. Внутренняя энергия газа при этом увеличилась на 300 кДж. Количество теплоты, сообщенное газу в этом процессе, равно
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	1) 0 кДж
	2) 100 кДж 
	3) 200 кДж 
	4) 500 кДж 

	
	
	
	
	

	А12
	Максимальный КПД тепловой машины с температурой нагревателя 227( С и температурой холодильника 27( С равен



	
	

	
	1)  100%

	
	2)  88%

	
	3)  60%

	
	4)  40%

	
	
	
	
	

	А13
	Два одинаковых легких шарика подвешены на шелковых нитях. Шарики зарядили одинаковыми одноименными зарядами. На каком (-их) рисунке(-ах) изображены эти шарики?
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	1) только А

2) только Б

3) только В

4) ни А, ни Б, ни В

	
	
	
	
	

	А14
	На рисунке изображен график зависимости силы тока в проводнике от напряжения на его концах. Чему равно сопротивление проводника?
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	1) 8 Ом
	2) 32 Ом
	3) 0,125 Ом
	4) 16 Ом

	
	
	
	
	

	А15
	По двум тонким прямым проводникам, параллельным друг другу, текут одинаковые токи I, направление которых указано стрелками (см. рисунок). Как направлен вектор магнитной индукции создаваемого ими магнитного поля в точке C?
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	1) напрвлен вертикально вверх ↑

	
	2) напрвлен вертикально вниз ↓

	
	3) к нам

	
	4) от нас  

	
	
	
	
	

	А16
	Колебательный контур состоит из конденсатора электроемкостью C и катушки индуктивностью L. Если емкость конденсатора уменьшить в 2 раза, а индуктивность катушки в 2 раза увеличить, то период свободных электромагнитных колебаний в этом контуре


	
	

	
	1) не изменится

	
	2) увеличится в 4 раза

	
	3) уменьшится в 2 раза

	
	4) увеличится в 2 раза

	
	
	
	
	

	А17
	Угол между зеркалом и падающим на него лучом составляет 60(см. рисунок). Угол между падающим и отраженным лучами равен
	[image: image7.jpg]




	
	
	

	
	1) 30˚
	2) 60˚
	3) 120˚
	4) 150˚

	
	
	
	
	

	А18
	Примером дифракции может служить

 

	
	

	
	1) появление радуги после дождя

	
	2) солнечное затмение

	
	3) поглощение рентгеновских лучей свинцовой пластиной

	
	4) проникновение света в область геометрической тени

	
	
	
	
	

	А19
	Дан график зависимости числа не распавшихся ядер эрбия 
[image: image8.wmf]Er
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 от времени. Каков период полураспада этого изотопа? 
1) 25 часов 
2) 50 часов
3) 75 часов
4) 100 часов
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	А20
	На рисунке изображены схемы четырех атомов, соответствующие модели атома Резерфорда. Черными точками обозначены электроны. Атому 
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 соответствует схема

	
	

	
	

	
	1) 
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	2) 

[image: image12.jpg]



	3) 
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	4) 
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	А21
	Как нужно изменить длину световой волны, чтобы энергия фотона в световом пучке увеличилась в 1,5 раза?



	
	

	
	1) увеличить в 1,5 раза

	
	2) увеличить в 2 раза

	
	3) увеличить в 6 раз

	
	4) уменьшить в 1,5 раза

	
	
	
	
	

	А22
	Две частицы, отношение зарядов которых 
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	1) 1
	2) 2
	3)8
	4) 4

	
	
	
	
	

	А23
	Фотоны с энергией 2,1 эВ вызывают фотоэффект с поверхности цезия, для которого работа выхода равна 1,9 эВ. Чтобы максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов увеличилась в 2 раза, нужно 

1) уменьшить энергию фотона в 2 раза
2) увеличить энергию фотона на 0,2 эВ
3) увеличить энергию фотона в 2 раза
4) увеличить в 2 раза задерживающее напряжение


	
	

	
	
	
	
	

	А24
	В лаборатории исследовалась зависимость напряжения на обкладках конденсатора от заряда этого конденсатора. Результаты измерений представлены в таблице.

  q, мкКл

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

  U, кВ

0,5

1,5

3,0

3,5

3,8

Погрешности измерений величин   q   и   U   равнялись соответственно 0,05 мкКл и 0,25 кВ. Какой из графиков приведен правильно с учетом всех результатов измерения и погрешностей этих измерений?

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	1)
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	2)
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	А25
	Ученику предложили определить, на какую высоту h поднимется в воздух шарик от пинг-понга, выпущенный вертикально вверх пружинным пистолетом. Опираясь на закон сохранения механической энергии, ученик записал равенство:
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Подставив известные ему значения жесткости пружины k пистолета, величину сжатия пружины х и массу шарика m, он нашел, что h = 8 м. Затем ученик решил экспериментально проверить правильность расчета: вложил в пистолет шарик и выстрелил вверх. Измерения показали, что шарик поднялся на высоту 4,5 м. Погрешность измерения высоты подъема шарика составляла 0,5 м. Какой вывод следует из эксперимента?


	
	

	
	1) Погрешности измерений оказались слишком большими, чтобы проверить верность расчетов.

	
	2) Экспериментальная установка не соответствует цели опыта.

	
	3) При подсчете высоты h ученик ошибся, так как не учитывал сопротивление воздуха и массу пружины.

	
	4) С учетом погрешности измерений эксперимент подтвердил теоретические расчеты.

	
	


Часть 2

	Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является последовательность цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а затем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами.


	В1
	Груз изображенного на рисунке пружинного маятника совершает гармонические колебания между точками 1 и 3. 
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	Как меняются потенциальная энергия груза маятника, скорость груза и жесткость пружины при движении груза маятника от точки 2 к точке 3?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	
	1) увеличивается
2) уменьшается
3) не изменяется

	

	
	
	
	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
потенциальная энергия груза
скорость груза
жесткость пружины


	
	

	
	
	
	
	

	В2
	Электрическая цепь состоит из источника тока с внутренним сопротивлением r, резистора с сопротивлением R1 и ключа. В цепи последовательно первому резистору подсоединяют второй резистор с сопротивлением R2. Как при этом изменяется общее сопротивление цепи, сила тока через источник тока и мощность тока в первом резисторе?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

	
	

	
	
	1) увеличится
2) уменьшится
3) не изменится

	

	
	Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
общее сопротивление цепи
сила тока через источник тока
мощность тока в первом резисторе


	
	

	
	
	
	
	

	В3
	Установите соответствие между названиями диапазонов электромагнитных волн, перечисленными в левом столбце, и интервалами частот, перечисленными в правом столбце.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	

	
	ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫЕ ВОЛНЫ 
	ИНТЕРВАЛЫ ЧАСТОТ

	
	А) радиоволны
Б) видимое излучение
В) рентгеновское излучение
	1) 3∙104 - 3∙1013Гц;
2) 3∙1014 - 8∙1014Гц;

3) 3∙1016 - 3∙1019Гц;

4) 3∙1019 - 3∙1021Гц.

	
	А

Б

В



	
	

	
	
	
	
	

	В4
	Как ведут себя перечисленные ниже характеристики атомного ядра при бета – распаде.
Установите соответствие между физическими величинами, характеризующими ядро, и характером их изменения.

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.


	
	

	
	
	
	
	

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) масса ядра
Б) заряд ядра

	1) уменьшается
2) увеличивается
3) не изменяется


	
	А

Б




Часть 3
	Задания С1–С6 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1, С2 и т.д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте четко и разборчиво.


	C1
	Около небольшой металлической пластины, укрепленной на изолирующей подставке, подвесили на длинной шелковой нити легкую металлическую незаряженную гильзу. Когда пластину подсоединили к клемме высоковольтного выпрямителя, подав на нее положительный заряд, гильза пришла в движение. Опишите движение гильзы и объясните его, указав, какими физическими явлениями и закономерностями оно вызвано.
	[image: image24.jpg]




	
	
	


	Полное правильное решение каждой из задач С2–С6 должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при необходимости, рисунок, поясняющий решение.


	C2
	Два  тела, массы которых соответственно m1 = 1 кг и m2 = 2кг, скользят по гладкому горизонтальному столу (см рисунок). Скорость первого тела v1 = 3 м/с, скорость второго тела v2 = 6 м/с. Какое количество теплоты выделится, когда они столкнутся и будут двигаться дальше, сцепившись вместе? Вращения в системе не возникает. Действием внешних сил пренебречь.
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	C3
	Смесь из свинцовых и алюминиевых опилок с общей массой 150 г и температурой 100˚С погружена в калориметр с водой, температура которой 15˚С, а масса 230 г. Окончательная температура установилась 20˚С. Теплоемкость калориметра 42 Дж/К. Сколько свинца и алюминия было в смеси?

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	C4
	КПД источника тока при внешнем сопротивлении цепи R составляет 60%. Чему будет равно КПД источника, если внешнее сопротивление цепи увеличить в 6 раз?



	
	

	
	

	
	

	
	

	C5
	Электрон влетает в область однородного магнитного поля индукцией В = 0,01 Тл со скоростью v = 1000 км/с перпендикулярно линиям магнитной индукции. Какой путь он пройдет к тому моменту, когда вектор его скорости повернется на 1(?

	
	

	
	

	
	

	
	

	C6
	Фотокатод, покрытый кальцием (работа выхода 4,42(10–19 Дж), освещается светом с длиной волны 300 нм. Вылетевшие из катода электроны попадают в однородное магнитное поле с индукцией  8,3(10–4 Тл перпендикулярно линиям индукции этого поля. Каков максимальный радиус окружности, по которой движутся электроны?
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